

我市以群众提、一线找、对标定等方式，确定“书记领跑项目”900多个

“量体裁衣”找项目 村民增收有门路

□单志强 陈雅芳

夜幕降临，城阳镇岩湖村茶王街灯火辉煌，商户设桌品茗，顾客进店选购。作为村党支部书记郭瑞发领办的“书记领跑项目”，茶王街通过盘活资源，统一装修，吸引茶企入驻，实现村民和村集体双增收。“项目投入使用后，村集体收入由2019年的10.28万元增长到2022年的101.94万元，村民户均增收3.12万元。”郭瑞发说。

“我们推动486名村(社区)党组织书记扎根一线，以群众提、一线找、对标定等方式，‘量体裁衣’寻找村集体增收项目，增强村集体‘造血’功能。截至目前，全市各村(社区)党组织共确定‘书记领跑项目’900多个。”市委常委、组织部部长钟逢帮说。

因地制宜抓项目

初春时节，溪柄镇立峰村，清清溪水沿村流淌，生态水系景观道上游人如织，新建的联排别墅整齐划一，一幅美丽乡村图景徐徐展开。

以前村里却是另一番景象。那时全村有260多个生猪养殖户，排放的污物让村内河水发黑发臭。

立峰村党支部书记马敬贤介绍，2018年，村里开展“治污治水，洁净家园”行动，拆除猪栏3000多平方米，整治河道800余米，并以此为契机开展人居环境整治，将废弃的荒宅改造成小花园，全力打造碧水

河道。

村子焕然一新，如何让村景生“钱景”？“我将竹韵鹿境生态乐园项目作为领办的‘书记领跑项目’，通过集聚在外乡贤力量，成立乡贤汇乡村旅游发展有限公司，筹集800万元建设，以此带动村里人气。”马敬贤说。

记者在竹韵鹿境生态乐园看到，前来赶春的游客乘坐小火车沿竹林前进，一片欢声笑语。“今年1月开园以来，已累计接待游客近10万人次，直接创收100多万元。”乐园项目负责人马定国说。

“环境好了，游客多了，我的副食品店生意也好了。”立峰村村民马振华瞄准村里发展旅游商机，开起副食品店，每月额外增收3000多元。

“书记领跑项目”抓什么？“得从群众那里找答案。”钟逢帮说，我市通过群众信箱、村民夜谈等形式，先后安排各村(社区)党组织走访群众2070人次，召开座谈会500多场，梳理发展特色产业等意见660多条。

为保证“书记领跑项目”抓得好，福安市开展“头雁示范培训班”，建立“书记领跑项目”挂钩帮扶责任制，选派在基层工作5年以上的业务骨干、优秀村(社区)主干等，结对帮带35名新任村(社区)主干。同时，选派140多名驻村第一书记、乡村振兴指导员兼任项目帮扶导师，“手把手”指

导、推进项目。

党支部领办效益显

“书记领跑项目”抓准了，由谁来牵头？

“党支部领航，带着群众干，为村民增收找路子，最大限度激活乡村振兴内生动力。”市委组织部副部长施卫秋说，市里确定5大类30余小类项目清单，将党支部领办合作社等发展村集体经济类项目作为必选项目，群众点题和一线查找的社会治理、改善民生类项目等作为自选项目，村(社区)党组织书记按照“1个必选+1个自选”报送两个项目，并纳入“书记领跑项目库”统一管理，全程跟进。

上白石镇姜家山村基础设施薄弱，加之缺乏特色产业引导，村民增收致富后劲不足。“我们是农民，不种田靠什么吃饭？”在召集村“两委”、党员代表和群众商议发展姜家山村特色产业时，一名村民的发言让姜家山村党支部书记阮志强印象深刻。

“有一次我们去浙江，偶然看到一味中药材——黄栀子，经询问，黄栀子耐寒、耐肥、易管理。姜家山村海拔较高，常年温度偏低，黄栀子管护时间刚好与村里茶叶采收期错开，这不正是种黄栀子的好条件？”阮志强说，多次调研后，他决定将黄

栀子种植作为领办的“书记领跑项目”，并成立福安市姜家山启众种植专业合作社。

“按照‘党支部+基地+合作社’发展模式，村集体以资金入股，占股51%，10多名村民以土地、技术等入股，占股49%。”阮志强介绍，在党支部引领下，合作社在2018年便集中流转土地种植黄栀子110亩，并打造黄栀子生产加工基地。“三年后，黄栀子产业带动村民户均增收2万元。”

看到效益后，村民入股合作社的热情高涨。2022年，该村将黄栀子种植面积扩大到160亩，并由村党支部组织购买7台半自动化设备进行流水线加工，村集体收入突破30万元。“产业发展得好，我们年底分红也多。”村民阮焕文将自家8亩土地流转到合作社，去年还得2万元的年底股东分红。

为了给“书记领跑项目”增后劲，我市多方整合资源，梳理29项补助政策措施，推动涉农项目资金向“书记领跑项目”倾斜。先后争取省市发展村级集体经济项目资金510万元，扶持36个村发展集体经济项目；统筹乡村振兴试点村专项资金4150万元，支持86个村发展产业等项目122个。

“下一步，我们将持续丰富观摩拉练形式，完善评优评先制度，深化全面考核，以评选十大优秀项目等方式，激发村(社区)党组织书记干事创业热情。”钟逢帮说。

我市出台推动电动船舶发展若干措施

本报讯 (张文奎) 为深入贯彻《加快建设“海上福建”推进海洋经济高质量发展三年行动方案(2021—2023年)》《福建省推进船舶和海洋工程装备高质量发展工作方案(2021—2023年)》等要求，推动电动船舶产业发展，我市日前出台《推动电动船舶发展若干措施(试行)》(以下简称《若干措施》)。

《若干措施》鼓励校企创新合作，紧扣电动船舶产业发展，开展电动船舶产业发展专项规划编制和行业发展课题研究。与高校、科研院所深入开展产学研合作，共同打造产业创新中心，形成开放的技术服务体系，解决单一企业研发能力不足问题。同时，鼓励船舶企业加大电动船舶研发创新力度，对生产的电动船舶被认定为福建省首台(套)重大技术装备的企业，在省级补助的基础上，再给予追加省级补助金额50%的配套奖励，单项技术装备追加奖励不超过50万元。

我市船舶修造业有很长的发展历史和坚实的产业基础，基于此，《若干措施》扶持企业转型转产，对船舶修造企业生产的电动船舶，交付且运行一定里程后(货船2000海里、客船500海里、工程船200海里、其他小型船舶100海里)，按交付船舶(含新建和改造)电池动力推进系统价格的10%补贴予本地船舶修造企业，单船补贴不超过20万元。

此外，还将扶持打造“电动赛江”。鼓励福安经济开发区开展纯电动内河客货驳试点应用工作，按建设与纯电动内河客货驳船只(含渔业在册渔船)试点相适应的充换电设施价格20%给予补贴，当年度补贴不超过100万元。鼓励

本地海域(含内河)内客货驳船只(含渔业辅助船)进行电推化升级(含新建和改造)，对购入、“一比一”置换、申请改造电动船舶的单位，按电池动力推进系统总额(含融资租赁)的20%给予一次性补助，单船补助不超过20万元。

阳春社区荣获“全国巾帼文明岗”称号



本报讯(陈雅芳) 日前，全国妇联发布《关于表彰全国三八红旗手标兵、全国三八红旗手、全国三八红旗集体和全国巾帼文明岗、全国巾帼建功标兵、全国巾帼建功先进集体的决定》文件，阳春社区荣获“全国巾帼文明岗”荣誉称号。

阳春社区现有居民6023人，其中妇女3647人，占比高达60.5%。如何激扬妇女力量，为社区治理添活力？“我们以‘全国巾帼文明岗’创建为契机，创新‘1123’社区巾帼文明岗工作机制，走出一条妇女参与社区治理、服务群众的新路子。”阳春社区党委书记、居委会主任李华杰介绍。

近年来，职工子女公益暑托班、爱心助老服务日、爱心茶摊等志愿服务在阳春社区遍地开花，而这些活动的持续性开展离不开该社区巾帼力量的参与。“社区志愿活动不仅丰富了居民生活，也让女性找到了服务社区的渠道。”对于社区巾帼志愿者陈金容而言，能为社区的治

理贡献一份巾帼力量，让她感到十分自豪。目前阳春社区已有88名像陈金容这样的女性志愿者，他们参与志愿活动、服务居民，将社区打造为女性建功立业的载体和阵地。

“我们将社区分为5个网格，从社区妇联和驻区各妇女组织中选配1名妇女专职管理员、4名义务妇女协管员，定期讨论辖区妇女工作，实现资源共享、服务共建、工作共创，推动巾帼文明岗工作开展。”阳春社区妇联主席刘秀花介绍，而面对社区居民多元化需求，阳春社区将吸纳的女性志愿者细分为社区妇女工作队和巾帼志愿服务队，通过2支队伍联动，为居民提供更具针对性的服务。截至目前，社区已为办事妇女群众提供各类业务查询32684次，开展巾帼文明岗志愿服务70场，服务7200多人，并组织334名妇女参加各类培训，推荐各类妇女人才232人次，解决妇女下岗职工再就业308人次。